

क्या मोहन भागवत, मोदी से सीधी लड़ाई चाहेंगे, नये पार्टी अध्यक्ष के प्रश्न पर?

जब तक मोदी प्र.मंत्री हैं, मोहन भागवत अपने उम्मीदवार संजय जोशी को शायद भाजपा के अध्यक्ष के रूप में नहीं देख पायेंगे

—रेणु मिश्र—
—राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो—
नई दिल्ली, 4 अक्टूबर। आर.एस.एस. और भाजपा नेतृत्व के बीच चल रहे तनावपूर्ण संबंध अब भाजपा अध्यक्ष पद को लेकर तीव्र रसाक्षी का रूप ले चुके हैं। पार्टी अध्यक्ष पद से जे.पी. नड्डा के रिटायरमेंट के बाद, भाजपा और आर.एस.एस. अगले पार्टी अध्यक्ष के चयन के मामले में परस्पर पूर्ण रूप से सहमत नहीं हैं। इसलिये नये अध्यक्ष के मिलने तक नड्डा इस पद पर बने हुये हैं। राजनैतिक हलकों में ऐसी अटकलें जोंरें पर है कि आर.एस.एस. प्रमुख मोहन भागवत पार्टी अध्यक्ष पद पर संजय जोशी को प्रतिष्ठित किये जाने पर पूरा जोर दे रहे हैं, किन्तु प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी को इस व्यक्ति से घोर नफरत है। भाजपा सुर्जों का कहना है कि मोदी और शाह, जोशी को किसी भी प्रकार स्वीकार नहीं करेंगे।

नाबालिग से दुष्कर्म करने वाले अभियुक्त को बीस साल की सजा

जयपुर, 4 अक्टूबर। पाँक्सो मामलों की विशेष अदालत क्रम-1 महानगर प्रथम ने नाबालिग के साथ दुष्कर्म करने वाले अभियुक्त युवक को बीस साल की सजा सुनाई है। इसके साथ ही, अदालत ने अभियुक्त पर चालीस हजार रुपए का जुर्माना भी लगाया है। पीठासीन अधिकारी मीना अवस्थी ने अपने आदेश में कहा कि अभियुक्त ने पीड़िता के साथ

■ **अभियुक्त धर्म भाई बनकर पीड़ित परिवार के साथ रहता था। उसने नशीला पानी पिलाकर पीड़िता के साथ दुष्कर्म किया।**

जबरन दुष्कर्म किया है। यदि इसमें पीड़िता को सहमति भी होती तो भी यह अपराध ही श्रेणी में माना जाता, क्योंकि नाबालिग की सहमति कानून में कोई महत्व नहीं रखती है। अभियोजन पक्ष की ओर से विशेष लोक अभियोजक राजेश श्योरान ने अदालत को बताया कि मामले में पीड़िता (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

- अगर भागवत, संजय जोशी को पार्टी अध्यक्ष बनवाने में सफल हो गये तो, भागवत जानते हैं कि इससे पार्टी में विभाजन भी हो सकता है।
- अतः कई और नाम चलाये जा रहे हैं, जैसे नितिन गडकरी, वसुंधरा राजे। पर, इन नामों में से किसी भी नाम पर आम सहमति नहीं बन रही है। अतः रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह का नाम चलाया गया है। पर, वे एक कमजोर व्यक्ति माने जाते हैं, अतः दोनों खेमों का मानना है कि राजनाथ सिंह किसी भी खेमे का राजनीतिक एजेंडा पूरा नहीं कर पायेंगे।
- अगर भाजपा चार राज्यों में विधानसभा चुनाव हार जाती है तो कमजोर पी.एम. अपनी जिद पर नहीं अड़ पायेंगे, अतः इन हालात में संजय जोशी भाजपा अध्यक्ष बन सकते हैं।
- साथ ही मोदी-शाह द्वय आर.एस.एस. के प्रिय, यू.पी. के मु.मंत्री योगी आदित्यनाथ को भी यू.पी. के मु.मंत्री पद से हटाने की मुहिम और सक्रिय कर सकते हैं।
- अतः भाजपा के नये अध्यक्ष की गुथी सुलझती नजर नहीं आ रही है और तब तक नड्डा एक्सटेंशन पर चलते रहेंगे।

में लगे रहते हैं। यह तो स्पष्ट है कि उन्हें आर.एस.एस. के शीर्ष नेतृत्व का पूर्ण समर्थन प्राप्त है, लेकिन सवाल यह है कि, मोहन भागवत, मोदी के साथ इस हद तक खुले टकराव की स्थिति तक पहुँच जायेंगे क्योंकि वे प्रधानमंत्री के रूप में भाजपा को तोड़ने का जोखिम भी उठा सकते हैं। भाजपा नेताओं का कहना है कि मोदी पलटवार करते हुये, आर.एस.एस. के चहेते योगी आदित्यनाथ को उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री पद से हटा सकते हैं और इस बात को मोहन भागवत बिल्कुल नहीं चाहेंगे। भाजपा अध्यक्ष पद के लिये कई नाम चर्चा में हैं, जैसे- राजस्थान की पूर्व मुख्यमंत्री वसुंधरा राजे सिंधिया, नितिन गडकरी आदि, लेकिन इन नामों पर भाजपा तथा आर.एस.एस. का शीर्ष नेतृत्व परस्पर एकमत नहीं है। एक संभावना और भी चर्चा में तथा विचाराधीन है- रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह, मोदी तथा भागवत, मोदी के ही निकट हैं। लेकिन राजनाथ सिंह एक कमजोर व्यक्ति हैं तथा यह भी हो सकता है कि (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

हाईड्रोजन ट्रेन

रेल दुर्घटनाओं की लम्बी लिस्ट से निरुत्साहित नहीं है भारतीय रेलवे, अब आधुनिकतम “हाईड्रोजन ट्रेन” शुरु करने की तैयारी में है

—श्रीनन्द झा—
—राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो—
नई दिल्ली, 4 अक्टूबर। ऐसा लगता है, पिछले महीनों में आए दिन हुई रेल दुर्घटनाओं से भारतीय रेलवे की आगामी योजनाओं पर कोई प्रभाव नहीं पड़ा है। उत्तर रेलवे के जौड़-सोनीपत सैक्शन पर आगामी दिसम्बर में हाईड्रोजन से चलने वाली भारत की पहली ट्रेन के ट्रायल की तैयारियाँ जौड़-शोर से चल रही हैं। अगर ये ट्रायल सफल रहते हैं तो 35 सिक्स कार हाईड्रोजन ट्रेन भारतीय रेल में शामिल की जाएगी तथा आठ हैरिटेज स्टों पर चलाई जायेंगी। इन स्टों में दार्जिलिंग हिमालयन रेलवे भी शामिल है। इस प्रगति के साथ ही, भारत हाईड्रोजन ट्रेन संचालित करने वाला विश्व का पाँचवा देश बन जायेगा। जिन अन्य चार देशों में हाईड्रोजन ट्रेन चल रही हैं, वे हैं- जर्मनी, स्वीडन, फ्रांस तथा चीन। हाईड्रोजन फ्यूल सैल ट्रेन ग्रीन हाउस गैस उत्सर्जित नहीं करती है। इससे

- इन ट्रेन का ईंधन हाईड्रोजन होता है, अतः “कार्बन फुट प्रिंट” लगभग जीरो है, पर, हाईड्रोजन ऊर्जा को ट्रेन चलाने के लिये उपयुक्त ऊर्जा बनाने में काफी समय व मेहनत लगती है, अतः हाईड्रोजन ट्रेन कम स्पीड पर ही चल पाती है।
- भारतीय रेलवे आठ हैरिटेज रूट्स, जैसे दार्जिलिंग हिमालयन रेलवे पर ये हाईड्रोजन ट्रेन चलायेगी प्रारम्भ में। इसके लिये छः डिब्बों वाली पैंतीस हाईड्रोजन ट्रेन्स का ऑर्डर दिया है, भारतीय रेलवे ने।

परिवहन के इस सार्वजनिक साधन, अर्थात् रेलगाड़ियों को अपने कार्बन फुट प्रिन्ट्स को कम करने में मदद मिलेगी। इसमें असुविधा यह रहेगी कि लोकोमोटिव पावर में बदलने के लिये, इस प्रकार की ट्रेनों को बहुत ज्यादा ऊर्जा की आवश्यकता होगी। इसलिये, ये ट्रेन डीजल से चलने वाली ट्रेनों की अपेक्षा कम रफ्तार से ही चलाई जा सकती हैं। भारतीय रेलवे ने सेप्टी ऑडिट

संचालन के लिये जर्मन टी.यू.वी. - एस.यू.डी. के साथ पार्टनरशिप की है, जबकि एक वर्तमान डीजल इलेक्ट्रिक मल्टीपल यूनिट (डीईएमयू) पर हाईड्रोजन फ्यूल सैल की रेट्रोफिट के लिये एक पायलट प्रोजेक्ट शुरु किया गया है तथा आवश्यक मूलभूत इन्फ्रास्ट्रक्चर पर काम शुरू कर दिया गया है। अधिकारियों ने बताया कि हाईड्रोजन (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

तिरुपति प्रसादम प्रकरण की जाँच के लिए एस.आई.टी. गठित की सुप्रीम कोर्ट ने सी.बी.आई. के डायरेक्टर के सुपरविज़न में एस.आई.टी. जाँच करेगी

—डॉ. सतीश मिश्रा—
—राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो—
नई दिल्ली, 4 अक्टूबर। सुप्रीम कोर्ट ने तिरुपति के प्रसादम (लड्डू) में इस्तेमाल होने वाले घी में पशु चर्बी की मिलावट की जाँच के लिए स्वतंत्र स्पेशल इन्वेस्टिगेशन टीम (एस.आई.टी.) गठित करने का फैसला सुनाया है। जस्टिस बी.आर. गवई और जस्टिस के.वी. विश्वनाथन की बेंच ने आदेश दिया कि सुप्रीम कोर्ट द्वारा नियुक्त एस.आई.टी. आंध्र प्रदेश सरकार द्वारा गठित एस.आई.टी. से इस मामले की जाँच टेक ओवर करेगी। सुप्रीम कोर्ट ने सी.बी.आई. निदेशक से इस एस.आई.टी. में दो अफसर नियुक्त करने को कहा है। दो अफसर आंध्र प्रदेश पुलिस से लिए

- जस्टिस बी.आर. गवई और जस्टिस के.वी. विश्वनाथन की बेंच ने कहा कि कोर्ट द्वारा गठित एस.आई.टी. आंध्र प्रदेश सरकार द्वारा पूर्व में गठित एस.आई.टी. से जाँच टेक ओवर करेगी।
- सुप्रीम कोर्ट के निर्देश पर 5 सदस्यीय एस.आई.टी. में दो सदस्य सी.बी.आई. से, दो सदस्य आंध्र प्रदेश पुलिस से होंगे, पाँचवे सदस्य के रूप में फूड सेफ्टी एण्ड अथॉरिटी ऑफ इंडिया के अध्यक्ष को मनोनीत किया गया है।

जाएँ और पाँचवा अफसर फूड सेफ्टी एण्ड स्टैंडर्ड अथॉरिटी ऑफ इंडिया (एफ.एस.एस.आई.) से लिया जाएगा। सुप्रीम कोर्ट ने कहा कि सी.बी.आई. निदेशक जाँच की निगरानी करेंगे। सुप्रीम कोर्ट ने अपने आदेश में

कहा कि करोड़ों भक्तों की भावनाओं को देखते हुए हमें लगता है कि मामले की जाँच स्वतंत्र एस.आई.टी. द्वारा की जानी चाहिए, जिसमें सी.बी.आई., राज्य सरकार और एफ.एस.एस.आई. के प्रतिनिधि हों। जिस तरह से आंध्र प्रदेश सरकार

क्षत्रप

—जाल खंबाता—
—राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो—
नई दिल्ली, 4 अक्टूबर। हरियाणा के दलित नेता अशोक तर्वर की कांग्रेस में वापसी कोई अपवाद नहीं है। यह वही

- जब केन्द्रीय सत्ता कमजोर होती है तो क्षत्रप मनमानी करते हैं।

कहानी है कि जब भी केन्द्रीय नेतृत्व कमजोर हो जाता है तो अवसरवादियों (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

भाजपा छोड़ कांग्रेस में क्यों लौटे तँवर

—जाल खंबाता—
—राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो—
नई दिल्ली, 4 अक्टूबर। पूर्व

- कांग्रेस छोड़कर पहले आप और फिर भाजपा में जाने वाले दलित नेता अशोक तँवर ने कांग्रेस में वापसी पर कहा कि भाजपा की बाबा साहेब अम्बेडकर और संविधान में आस्था नहीं है, इसलिए वे कांग्रेस में लौट आए हैं।

कांग्रेस सांसद डॉ. अशोक तँवर ने शुरुवार को कहा कि उन्होंने भाजपा इसलिये छोड़ी, क्योंकि उसका बाबा साहेब अम्बेडकर और संविधान में कोई (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

महाराष्ट्र के डिप्टी स्पीकर तीसरी मंजिल से कूदे

महाराष्ट्र, 04 अक्टूबर। महाराष्ट्र के मंत्रालय में अजित पवार गुट के विधायक और विधानसभा के डिप्टी स्पीकर उपाध्यक्ष नरहरि झिरवल मंत्रालय की तीसरी मंजिल से कूद गए छत से कूदे नरहरि और सुरक्षा जाली पर अटक गए। झिरवल के बाद कुछ और आदिवासी विधायक भी कूद गए। हालाँकि, नीचे जाली रहने के कारण सभी को जान बच गई। झिरवल धनगर समाज को एस.टी. कोटे से आरक्षण का विरोध कर रहे हैं। नरहरि झिरवल महाराष्ट्र विधानसभा के उपाध्यक्ष हैं और राष्ट्रवादी कांग्रेस पार्टी के सदस्य हैं।

बता दें कि आज महाराष्ट्र के आदिवासी समाज के विधायक मंत्रालय में आंदोलन कर रहे हैं। इस दौरान विधायक मंत्रालय के दूसरी मंजिल पर लगाई गई सुरक्षा जाली पर कूद पड़े और नारेबाजी करने लगे। पुलिस ने विधायकों को सुरक्षा नेट से हटा दिया है।

बताया जा रहा है कि वे एकनाथ शिंदे सरकार की तरफ से धनगर समाज को एसटी का दर्जा दिए जाने के फैसले के खिलाफ हैं। वे अपनी ही सरकार के फैसले का विरोध कर रहे हैं।

मालदीव के राष्ट्रपति 7 से 10 अक्टूबर तक भारत यात्रा पर

नयी दिल्ली, 04 अक्टूबर। मालदीव के राष्ट्रपति मोहम्मद मोइज्जू 07 अक्टूबर से भारत आ रहे हैं वे 10 तक रहेंगे। विदेश मंत्रालय के प्रवक्ता रणधीर जायसवाल ने शुरुवार को यहाँ नियमित ब्रीफिंग में कहा, मालदीव गणराज्य के राष्ट्रपति मोहम्मद मुइज्जू 07 अक्टूबर 10 अक्टूबर तक राजकीय यात्रा पर

- विदेश मंत्रालय के प्रवक्ता ने बताया कि मालदीव के राष्ट्रपति मोहम्मद मुइज्जू की यह भारत की पहली द्विपक्षीय यात्रा है।

भारत आएंगे। वह 06 अक्टूबर की देर शाम नयी दिल्ली पहुँचेंगे। यह उनकी भारत की पहली द्विपक्षीय यात्रा होगी। उन्होंने कहा कि इससे पहले वह प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी और उनकी मंत्रिपरिषद के शपथ ग्रहण समारोह में शामिल होने के लिए इसी वर्ष जून में भारत आए थे।

मां-बेटी ने घर में बंद होकर आदमखोर पैंथर से जान बचाई

सरिस्का, रणथम्भौर और केवलादेव के अधिकारी भी सर्च टीम में शामिल हुए

- गोगुंदा क्षेत्र में लगातार बढ़ रहे पैंथर के हमलों से ग्रामीणों में वन विभाग के अधिकारियों व कर्मचारियों के खिलाफ भारी गुस्सा नजर आ रहा है।
- गोगुंदा के खेड़ा गांव में गुरुवार को फिर से पैंथर का मूवमेंट देखा गया। पैंथर ने मां-बेटी पर हमला करने की कोशिश की, पर, उन्होंने घर में बंद होकर अपने को बचा लिया। पैंथर मुर्गियों का शिकार करके चला गया।

गुरुवार शाम को भी लोगों ने विभागीय कर्मचारियों पर पथराव किया था। गोगुंदा के खेड़ा गांव में पैंथर का गुरुवार रात को फिर से मूवमेंट देखा गया है। रात करीब नौ बजे पूनाराम गमैती के घर के बाहर पैंथर ने एक मां-बेटी पर अटक करने की कोशिश की, लेकिन दोनों ने खुद को घर में बंद कर जान बचाई। कुछ देर बाद ग्रामीणों के आने पर परिवार बाहर निकला तो पता चला कि पैंथर मुर्गियों का शिकार कर चला गया है। ये गांव कुडाऊ से 3 किलोमीटर की दूरी पर है, जहाँ 25 सितंबर की रात आदमखोर पैंथर ने 5 साल की बच्ची सूरज का शिकार किया था।

मुख्य वन्यजीव प्रतिपालक पवन उपाध्याय ने बताया कि पैंथर को शूट करने के लिए शुक्रवार से स्पेशल ऑपरेशन शुरू किया गया है। दो टीमों फील्ड में सक्रिय हैं। पहली टीम 4 से 6 अक्टूबर तक गोगुंदा में रहेगी। टीम को सी.सी.एफ. वाइल्डलाइफ जयपुर टी.

मोहन राज लीड कर रहे हैं। इनके साथ टीम में सरिस्का फील्ड डायरेक्टर संग्राम सिंह और रामगढ़ विषधारी डी.सी.एफ. संजीव शर्मा हैं। मुख्य वन संरक्षक उदयपुर सुनील छिरी ने बताया कि स्पेशल ऑपरेशन चलाने के लिए ई.आर. टी. टीम गोगुंदा पहुँच चुकी है। इनके नेतृत्व में ऑपरेशन के लिए रणनीति बनाई गई है। जल्द ही पैंथर को पकड़ लिया जाएगा। इसके लिए उसे ट्रैकुलाइज किया जाएगा, यदि वह पकड़ में नहीं आता है तो उसे शूट कर देंगे। यदि इस टीम को सफलता नहीं मिलती है तो दूसरी टीम 7 से 9 अक्टूबर स्पेशल ऑपरेशन चलाएगी। दूसरी टीम में ए.पी. सी. एफ. वाइल्ड लाइफ राजेश गुप्ता, रणथंभौर के फील्ड डायरेक्टर अनूप केआर और केवलादेव नेशनल पार्क भरतपुर के डी.सी.एफ. मानस सिंह शामिल हैं। ये 7 अक्टूबर को गोगुंदा आएंगे। इधर गोगुंदा क्षेत्र में लगातार बढ़ते (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

भारतीय वायुसेना अपना सारा सामान देश में बनायेगी

भारतीय वायुसेना के प्रमुख एयर चीफ मार्शल ए पी सिंह ने प्रेस कॉन्फ्रेंस में चीन का भी जिक्र किया

- वायुसेना अपनी जरूरत का सभी सामान भारत में ही बनाने पर विचार कर रही है। इस काम को पूरा करने के लिए वायुसेना ने समय भी तय किया है
- वायुसेना के प्रमुख, एयर चीफ मार्शल ए.पी. सिंह ने बताया कि इस निर्णय को पूरा करने के लिये 2047 तक की समय सीमा तय की गई है।

दौरान वायुसेना के प्रमुख ने कहा कि भविष्य की किसी भी सुरक्षा चुनौती से निपटने के लिए स्वदेशी हथियार प्रणालियों का होना जरूरी है। उन्होंने बताया कि भारतीय वायुसेना 2047 तक अपने सभी सामान का उत्पादन भारत में ही करने पर विचार कर रही है। आपको बता दें कि हर साल 8 अक्टूबर को वायुसेना दिवस मनाया जाता है। भारतीय वायुसेना के प्रमुख एयर चीफ मार्शल ए पी सिंह ने प्रेस कॉन्फ्रेंस में चीन का भी जिक्र किया है। उन्होंने कहा कि चीन वास्तविक नियंत्रण रेखा यानी एल.ए.सी. पर बुनियादी ढाँचे का निर्माण काफी तेजी से कर रहा है। चीन, खासकर लद्दाख सेक्टर में ये काम ज्यादा कर रहा है। प्रेस कॉन्फ्रेंस में एक सवाल का जवाब देते हुए वायुसेना प्रमुख ने बताया कि रूस ने भारत को एस-400 मिसाइल सिस्टम की तीन यूनिट की आपूर्ति कर दी है।

इजरायल के जवाबी हमले में हिजबुल्लाह व हमास के नये चीफ मारे गये

- इजरायल ने बेरुत एयरपोर्ट के पास देर रात हमला किया। हमास प्रमुख जही यासर औफ़ी को मार गिराने का दावा किया। हिजबुल्लाह के वरिष्ठ अधिकारी हाशेम सफ़ीदीन को मार दिया गया।
- सफ़ीदीन वह व्यक्ति हैं, जिसे हिजबुल्लाह नेता हसन नसरल्लाह का उत्तराधिकारी माना जाता है। इस मामले पर किसी भी पक्ष की ओर से कोई आधिकारिक बयान नहीं आया।

आतंकवादी की पहचान जही यासर अब्द अल-रज़ेक औफ़ी के रूप में की गई। वहीं, एक्सप्रेस के रिपोर्टर बराक रविद ने शुरुवार को सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म एक्स पर एक पोस्ट में इजरायली ख़ोत का हवाला देते हुए कहा कि बेरुत पर इजरायली हमले में वरिष्ठ हिजबुल्लाह अधिकारी हाशेम सफ़ीदीन को निशाना बनाया गया। सफ़ीदीन वह व्यक्ति हैं, जिसे हिजबुल्लाह नेता हसन नसरल्लाह का उत्तराधिकारी माना जाता है। इस मामले पर किसी भी पक्ष की ओर से कोई आधिकारिक बयान नहीं आया।

इजरायल ने अब तक यह तय नहीं किया है कि ईरान के हमले का जवाब कैसे देना है। अमेरिकी राष्ट्रपति जो बाइडन यह साफ कर चुके हैं कि अगर इजरायल ईरान के परमाणु स्थलों पर हमला करता है तो अमेरिका इसका समर्थन नहीं करेगा। हालाँकि, जब बाइडन से पूछा गया कि क्या इजरायल ईरान के तेल कुओं पर हमला करने वाला है तो उन्होंने कहा कि वह इस पर सार्वजनिक रूप से बात नहीं करेंगे। बाइडन के बयान से तेल की कीमतों में उछाल आया है।

विचार बिन्दु

त्याग यह नहीं कि मोटे और खुरदरे वस्त्र पहन लिए जायें और सूखी रोटी खायी जाये, त्याग तो यह है कि अपनी इच्छा अभिलाषा और तृष्णा को जीता जाये। -सुफियान सौरी

घटिया और नकली दवाओं से बिगड़ रही है सेहत

केन्द्रीय औषधि नियामक की रोजमर्रा में काम आने वाली दवाओं के जाँच में फेल होने पर लोग सकते हैं। केन्द्रीय औषधि नियामक की माह अगस्त की हाल ही जारी मासिक रिपोर्ट में बताया है बुखार, डायबिटीज, हाई ब्लड प्रेशर, पेट में संक्रमण आदि स्वास्थ्य समस्याओं के लिए जिन दवाओं का आप इस्तेमाल करते हैं, असल में उनकी क्वालिटी खराब है। इतना ही नहीं, बहुत सी दवाएँ तो नकली हैं, जिन्हें बड़ी कंपनियों के ब्रांड के नाम से बेचा जा रहा है। रिपोर्ट के मुताबिक पैरासिटामोल, पैन डी और कैल्शियम सप्लीमेंट सहित 53 दवाएँ क्वालिटी चेक में फेल हो गई हैं। क्वालिटी चेक में फेल होने वाली दवाओं में विटामिन सी और डी3 टैबलेट, शेलकल, विटामिन बी कॉम्प्लेक्स, विटामिन सी सॉफ्टजेल, एंटी-फेसिड पैन-डी, पैरासिटामोल टैबलेट (आईपी 500 मिलीग्राम), एंटी डायबिटीज दवा ग्लिमेपिराइड और हाई बीपी की दवा टेल्मिसर्टन शामिल हैं। इन दवाओं के उपयोग को लेकर सुरक्षा संबंधी चिंताएँ पैदा हो गई हैं। आप दवाई खरीदने के लिए बाजार में जा रहे हैं तो पूरी सावधानी और सतर्कता बरतते हुए दवाइयों की जाँच करके लें और अपनी दवाइयों को डॉक्टर को एक बार जरूर दिखा दें, क्योंकि इन दिनों बाजार में घटिया दवाइयों को असली बता कर खुलेआम बेचा जा रहा है। देश में हर बीमारी के लिए नकली दवाएँ उपलब्ध हैं। इन नकली दवाओं की पहचान करना आप और हमारे लिए बेहद मुश्किल और लगभग असंभव है। हमारे देश में अंग्रेजी दवाइयों ने घर घर में अपना साम्राज्य स्थापित कर लिया है। जिसे देखो अंग्रेजी दवाइयों के पीछे भागता मिलेगा। सामान्य बीमारियों से लेकर असाध्य बीमारियों की दवा आज घरों में मिल जाएगी। इनमें चिकित्सकों द्वारा लिखी दवाइयों के अलावा वे दवाइयों भी शामिल हैं जो मेडिकल स्टोर्स से बीमारी बताकर खरीदी गई हैं अथवा गूगल से खोजकर निकाली गई हैं। ये दवाइयों असली है या घटिया अथवा नकली ये भी आम लोगों को मालूम नहीं है। घटिया दवाइयों का बाजार आजकल खूब फलफूल रहा है। आये दिन घटिया और नकली दवाइयों बरामद करने की खबरें मीडिया में सुर्खियों में पढ़ने को मिल रही हैं। इन दवाइयों के सेवन से साधारण खांसी बुखार और जुखाम को ठीक होने में एक पखवाड़ा या महीना लग जाता है। इसके बावजूद ऐसी दवाइयों खरीदने में हमें कोई हिचकिचाहट नहीं हो रही है।

सरकार की लाख कोशिशों के बावजूद देश में घटिया और नकली दवाओं पर पूरी तरह लगाम नहीं लगाई जा सकी है, जिसके कारण देश के लाखों लोगों की सेहत सुधरने के बजाय बिगड़ रही है। भारत में नकली, घटिया और अवैध दवाओं का बंधा तेजी से फैल रहा है, जिसकी वजह से रोगियों की जान जोखिम में है। विशेषज्ञों के मुताबिक जो दवाएँ धोखाधड़ी से निर्मित या पैक की गई हैं, उन्हें नकली और घटिया दवाएँ कहा जाता है क्योंकि उनमें या तो सक्रिय अवयवों की कमी होती है या गलत खुराक होती है। नकली दवाओं के काले-कारोबार पर पुलिस और सरकारी एजेंसियों की छापेमारी की खबरें आये दिन मीडिया की सुर्खियाँ बनती हैं।

अनेक बार लाखों-करोड़ों रुपयों की घटिया दवाएँ खपत होने के बाद सरकारी एजेंसियों की नजर में आती है। बहुधा ऐसा भी देखा जाता है जब तक इन दवाओं की घटिया होने की रिपोर्ट आती है तब तक ये बाजार में बिक चुकी होती है। देश की राजधानी दिल्ली भी घटिया दवाओं के सरेआम इस्तेमाल से अछूती नहीं है। हाल ही में दिल्ली के उपराज्यपाल वी.के. सक्सेना ने राष्ट्रीय राजधानी के सरकारी अस्पतालों में सफाई की जा रही खराब गुणवत्ता की दवाओं की जांच केन्द्रीय जांच ब्यूरो से कराने की सिफारिश की है।

उपराज्यपाल ने कहा कि यह चिंता का विषय है कि निजी और सरकारी लैब में टेस्ट की गई ये दवाएँ अच्छी गुणवत्ता की नहीं निकलती। उन्होंने कहा कि ये दवाएँ दिल्ली के सरकारी अस्पतालों में लाखों मरीजों को दी जा रही हैं। इससे पूर्व विश्व स्वास्थ्य संगठन ने भारत में कैसर और लीवर की नकली की बिक्री को लेकर अलर्ट जारी किया था। ड्रग कंट्रोलर जनरल ऑफ इंडिया ने सभी राज्यों और केंद्र शासित प्रदेशों के ड्रग कंट्रोलर को दो दवाओं लीवर की दवा डिफिटेलियो और कैसर की दवा (इंजेक्शन) के नकली वर्जन की बिक्री और डिस्ट्रिब्यूशन पर कड़ी निगरानी रखने का निर्देश दिया।

भारत दवाओं का सबसे ज्यादा प्रोडक्शन करने वाला देश है। मगर देशवासियों को अच्छी गुणवत्ता की दवाएँ नहीं मिल पा रही हैं। इंडिया ब्रांड इन्विक्ट फाउंडेशन के मुताबिक, भारत में फार्मा इंडस्ट्री बीते कुछ सालों में तेजी से बढ़ रही है। इसमें साल 2020 से 2025 के बीच 37 प्रतिशत कंपाउंड एनुअल ग्रोथ का अनुमान जताया गया है। साल 2024 में 10-11 प्रतिशत बढ़ोतरी का अनुमान है। एक रिपोर्ट के मुताबिक सबसे अधिक मात्रा में दवाइयों बनाने में भारत विश्व का तीसरा सबसे बड़ा देश है। देश में सबसे तेज गति से बढ़ रहे इस कारोबार के 55 बिलियन डॉलर तक पहुंचने के साथ ही नकली और घटिया की दवाओं का अवैध कारोबार भी बढ़ रहा है जिससे लोगों की जान पर खतरा बढ़ता जा रहा है। एसोचैम ने अपनी एक रिपोर्ट में देश में बनने वाली कुल दवाओं का 25 प्रतिशत नकली और खराब गुणवत्ता वाली दवाएँ बनने और बिकने का खुलासा किया था, जो विश्व की कुल नकली दवाओं का 35 प्रतिशत है। देश में नकली और घटिया दवाओं की बाढ़ आ गई है। आये दिन देश के विभिन्न भागों में घटिया और अमानक दवाएँ पकड़ी जा रही हैं। एक मीडिया रिपोर्ट के मुताबिक भारत सहित विभिन्न देशों में नकली दवाओं का कारोबार लगभग तीस अरब डॉलर तक पहुंच गया है। मीडिया रिपोर्ट्स के मुताबिक, भारत नकली दवाओं का दुनिया का तीसरा सबसे बड़ा बाजार है। भारत में 25 फीसदी के करीब दवाइयों नकली हैं।

-अतिथि संपादक,
बाल मुकुन्द ओझा
वरिष्ठ लेखक एवं पत्रकार

राशिफल शनिवार 5 अक्टूबर, 2024

अश्विन मास, शुक्ल पक्ष, तृतीया तिथि, शनिवार, विक्रम संवत् 2081, स्वाती नक्षत्र रात्रि 9:53 तक, विष्कम्भ योग रविवार प्रातः 6:03 तक, तैत्तिल करण सार्य 6:40 तक, चन्द्रमा आज तुला राशि में संचार करेगा।

ग्रह स्थिति: सूर्य-कन्या, चन्द्रमा-तुला, मंगल-मिथुन, बुध-कन्या, गुरु-वृष, शुक-तुला, शनि-कुम्भ, राहु-मीन, केतु-कन्या राशि में।

आज सर्वार्थ सिद्धि योग सूर्योदय से रात्रि 9:33 तक है। रवियोग रात्रि 9:33 से आरम्भ होगा। आज रवि उल सानि मु.मास 4 आरम्भ होगा।

श्रेष्ठ चौघडिया: शुभ 7:53 से 9:20 तक, चर 12:15 से 1:43 तक, लाभ-अमृत 1:16 से 4:38 तक।

राहुकाल: 9:00 से 10:30 तक। सूर्योदय 6:25, सूर्यास्त 6:06

मेष	सिंह	धनु
घर-परिवार में धार्मिक-मांगलिक कार्य सम्पन्न हो सकते हैं। परिवार में आपसी सहयोग-समन्वय बना रहेगा। सामूहिक प्रयासों से वर्तमान समस्या का समाधान हो सकता है।	नौकरीपेशा व्यक्तियों को उच्चधिकारियों की नाराजगी का सामना करना पड़ सकता है। आर्थिक मामलों में परिचितों से सहयोग मिल सकता है। परिवार में शुभ संदेश प्राप्त होगा।	आर्थिक स्थिति में सुधार होगा। आय में वृद्धि होगी। व्यावसायिक कार्यों को प्राथमिकता से करने का प्रयास करें। व्यावसायिक कार्यों में उचित सफलता मिलेगी। व्यावसायिक आय में वृद्धि होगी। परिवार में उत्सव जैसा माहौल रहेगा।
वृष	कन्या	मकर
मित्रों/रिश्तेदारों से चल रहे आपसी मतभेद दूर होंगे। विवाहित मामलों से राहत मिल सकती है। अस्त-व्यस्त दिनचर्या में सुधार होगा। व्यावसायिक कार्यों में व्यस्तता बनी रहेगी। आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी।	आर्थिक/वित्तीय मामलों के लिए दिन अच्छा रहेगा। आय में वृद्धि होगी। अटक हुआ धन प्राप्त होगा। व्यावसायिक कार्यों में व्यस्तता बनी रहेगी। धार्मिक कार्यों में भाग ले सकते हैं।	व्यावसायिक कार्यों पर ध्यान देना ठीक रहेगा। व्यावसायिक कार्यों में आ रही अड़चनें दूर होने लगेगी। व्यावसायिक कार्य शीघ्रता/सुगमता से बने लगेगी। आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी। स्वास्थ्य ठीक रहेगा।
मिथुन	तुला	कुंभ
व्यावसायिक कार्यों के कारण बाहर जाना पड़ सकता है। नौकरीपेशा व्यक्तियों को अतिरिक्त जिम्मेदारी मिल सकती है। आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी।	व्यावसायिक कार्यों के लिए दिन अच्छा रहेगा। व्यावसायिक सफलता से मनोबल बढ़ेगा। नवीन कार्यों में उचित सफलता मिलेगी। आर्थिक मामलों में लाभवाही ठीक रहेगी।	व्यावसायिक कार्यों पर ध्यान देना ठीक रहेगा। व्यावसायिक कार्यों में आ रही अड़चनें दूर होने लगेगी। व्यावसायिक कार्य शीघ्रता/सुगमता से बने लगेगी। आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी। स्वास्थ्य ठीक रहेगा।
मिथुन	तुला	कुंभ
व्यावसायिक कार्यों के कारण बाहर जाना पड़ सकता है। नौकरीपेशा व्यक्तियों को अतिरिक्त जिम्मेदारी मिल सकती है। आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी।	व्यावसायिक कार्यों के लिए दिन अच्छा रहेगा। व्यावसायिक सफलता से मनोबल बढ़ेगा। नवीन कार्यों में उचित सफलता मिलेगी। आर्थिक मामलों में लाभवाही ठीक रहेगी।	व्यावसायिक कार्यों पर ध्यान देना ठीक रहेगा। व्यावसायिक कार्यों में आ रही अड़चनें दूर होने लगेगी। व्यावसायिक कार्य शीघ्रता/सुगमता से बने लगेगी। आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी। स्वास्थ्य ठीक रहेगा।
मिथुन	तुला	कुंभ
व्यावसायिक कार्यों के कारण बाहर जाना पड़ सकता है। नौकरीपेशा व्यक्तियों को अतिरिक्त जिम्मेदारी मिल सकती है। आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी।	व्यावसायिक कार्यों के लिए दिन अच्छा रहेगा। व्यावसायिक सफलता से मनोबल बढ़ेगा। नवीन कार्यों में उचित सफलता मिलेगी। आर्थिक मामलों में लाभवाही ठीक रहेगी।	व्यावसायिक कार्यों पर ध्यान देना ठीक रहेगा। व्यावसायिक कार्यों में आ रही अड़चनें दूर होने लगेगी। व्यावसायिक कार्य शीघ्रता/सुगमता से बने लगेगी। आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी। स्वास्थ्य ठीक रहेगा।
मिथुन	तुला	कुंभ
व्यावसायिक कार्यों के कारण बाहर जाना पड़ सकता है। नौकरीपेशा व्यक्तियों को अतिरिक्त जिम्मेदारी मिल सकती है। आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी।	व्यावसायिक कार्यों के लिए दिन अच्छा रहेगा। व्यावसायिक सफलता से मनोबल बढ़ेगा। नवीन कार्यों में उचित सफलता मिलेगी। आर्थिक मामलों में लाभवाही ठीक रहेगी।	व्यावसायिक कार्यों पर ध्यान देना ठीक रहेगा। व्यावसायिक कार्यों में आ रही अड़चनें दूर होने लगेगी। व्यावसायिक कार्य शीघ्रता/सुगमता से बने लगेगी। आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी। स्वास्थ्य ठीक रहेगा।
मिथुन	तुला	कुंभ
व्यावसायिक कार्यों के कारण बाहर जाना पड़ सकता है। नौकरीपेशा व्यक्तियों को अतिरिक्त जिम्मेदारी मिल सकती है। आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी।	व्यावसायिक कार्यों के लिए दिन अच्छा रहेगा। व्यावसायिक सफलता से मनोबल बढ़ेगा। नवीन कार्यों में उचित सफलता मिलेगी। आर्थिक मामलों में लाभवाही ठीक रहेगी।	व्यावसायिक कार्यों पर ध्यान देना ठीक रहेगा। व्यावसायिक कार्यों में आ रही अड़चनें दूर होने लगेगी। व्यावसायिक कार्य शीघ्रता/सुगमता से बने लगेगी। आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी। स्वास्थ्य ठीक रहेगा।
मिथुन	तुला	कुंभ
व्यावसायिक कार्यों के कारण बाहर जाना पड़ सकता है। नौकरीपेशा व्यक्तियों को अतिरिक्त जिम्मेदारी मिल सकती है। आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी।	व्यावसायिक कार्यों के लिए दिन अच्छा रहेगा। व्यावसायिक सफलता से मनोबल बढ़ेगा। नवीन कार्यों में उचित सफलता मिलेगी। आर्थिक मामलों में लाभवाही ठीक रहेगी।	व्यावसायिक कार्यों पर ध्यान देना ठीक रहेगा। व्यावसायिक कार्यों में आ रही अड़चनें दूर होने लगेगी। व्यावसायिक कार्य शीघ्रता/सुगमता से बने लगेगी। आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी। स्वास्थ्य ठीक रहेगा।



राजेन्द्र जोशी

अपराधी को संभलने एवं अपने किए पर प्राश्चित करने का स्थान हमारे देश की जेले रहीं हैं। हमारे देश में ऐसे अनेक उदाहरण हैं जहां जेल में

रहकर विद्वान बने हैं, बहुत सारे पंडित-मौलवी भी जेल में बंद रहते हुए सिद्ध हो गए। किसी बंदी को जेल में इसीलिए भेजा जाता है कि उसे अपने किए पर पछतावा हो। वह सद्कर्म करते हुए अपराध पर पछतावा करें और जेल प्रवास में रहकर सुखमय एवं समाज में अपनी दूषित छवि को फिर से उजली बना सके।

जेलों में सुधार के लिए वर्षों पहले एक अभियान चलाया गया था, लेकिन उस अभियान के दौरान भी जाति आधारित काम करने की बाध्यता पर विचार नहीं किया गया। सुप्रीम कोर्ट ने स्वतः संज्ञान लेते हुए नागरिकों को रक्षा एवं सुरक्षा प्रदान करते हुए कैदियों में जातिगत भेदभाव नहीं रखने का स्पष्ट आदेश दिया है।

जेल में उत्सव

हमारे देश में सुप्रीम कोर्ट नागरिकता के पक्ष में सदैव खड़ा रहता है। इस फैसले के बाद सुप्रीम कोर्ट ने सभी राज्यों को तीन महीने में जेल मैनुअल में जाति का कॉलम हटाने का आदेश दिया है। और यह भी कहा है कि तीन महीने बाद सुप्रीम कोर्ट इसकी समीक्षा खुद करेगा। यह फैसला नागरिकों को भरोसा और विश्वास दिलाता है। अनेक बार जेलों में बंदियों पर अत्याचार होना, झूठे मुकदमे दायर करना, और मानवीय प्रताड़ना के समाचार, समाचार पत्रों में प्रकाशित होते हैं। भारतीय जेलों की दुर्दशा किसी से छुपी हुई नहीं है।

सरकारों द्वारा कहा तो यह जाता रहा है कि जेल बंदी सुधार गृह के रूप में पहचाने जाने चाहिए। लेकिन हुआ उल्टा। माननीय सुप्रीम कोर्ट के इस

फैसले से जेलों में सुधार की गुंजाइश भी बनती है।

सरकारों को चाहिए कि सच में जेलों को बंदी सुधार गृह के रूप में काम हो। बंद कैदियों के नागरिक अधिकारों की रक्षा करते हुए उन्हें मूल अधिकारों से वंचित नहीं रखा जाए, जैसे चिकित्सा, शिक्षा, रोजगार एवं आदमी को जीने का अधिकार शत प्रतिशत जेल में भी मिले। ऐसी कल्पना ही नहीं बल्कि वास्तविकता में सुनिश्चित किया जाना चाहिए जाति आधारित काम देना भारतीय संविधान की भावना के खिलाफ है। मैं पत्रकार सुकन्या शांता जी का स्वागत करना चाहूंगा, जिन्होंने हमारे माननीय सुप्रीम कोर्ट के संज्ञान में लाने वाला आलेख दिया। भारत में जातीय भेदभाव की समस्या से हम वर्षों से लड़ते आ रहे

जातिवाद के आधार पर व्यक्ति से काम कराना, भारत का संविधान भी इसकी इजाजत नहीं देता। हमारी सरकारें बार-बार संविधान संशोधन करती हैं, लेकिन अब ऐसा लगता है कि संविधान संशोधन पर विचार करने का काम कुछ नौकरशाह के हाथों में रह गया है। अगर सांसद संविधान को लेकर बैठें और संविधान संशोधन करने से पहले ऐसे विषयों की तरफ ध्यान लगाए तो इस तरह के काले कानून हमारे देश से बहुत जल्द विमुक्त हो जायेंगे। मैं एक बार फिर पत्रकार सुकन्या शांता जी और माननीय सुप्रीम कोर्ट के प्रति आभार प्रकट करता हूँ।

-राजेन्द्र जोशी,
साहित्यकार- शिक्षाविद्

समाज के लिए बहुत घातक है 'आत्महत्या' जैसी घटनाएं



मिश्रीलाल पंवार

10 सितम्बर को दुनिया भर के जागरूक लोगों ने विश्व आत्महत्या रोकथाम दिवस मनाया। इस दिन अनेक कार्यक्रमों का आयोजन किया गया। आत्महत्या रोकथाम पर चर्चाएं की गईं। विश्व आत्महत्या रोकथाम दिवस को लेकर जोधपुर के मेडिकल कॉलेज व महात्मा गांधी हॉस्पिटल में भी कार्यक्रम का आयोजन किया गया। मनोरोग विशेषज्ञों ने लगातार बढ़ रही सुसाइड की घटनाओं को लेकर चर्चा की। इसे कम करने और लोगों को डिप्रेशन से मुक्त करने के लिए अपने-अपने विचार रखे। चिकित्सा कर्मचारियों को डिप्रेशन से प्रभावित लोगों की मदद करने की शपथ भी दिलाई गई।

यू देखा जाए तो 'आत्महत्या' पर वर्ष में केवल एक दिन चर्चा करना काफी नहीं है। आत्महत्या जैसी घटनाएं समाज के लिए लिए बहुत बड़ा चिंता का विषय है। इसका काफी पीड़ा वह जान सकता है, जिसके घर के किसी सदस्य ने आत्महत्या करके परिजनों के जीवन

में अंधेरा कर दिया। आजकल देवदले दौर में हर व्यक्ति किसी ना किसी परेशानी को लेकर चिंता में घिरा रहता है। आर्थिक तंगी, धरलू कलह, कर्ज, एकाकी जीवन, बेरोजगारी तथा प्रेम प्रसंग में असफल रहने वाला व्यक्ति प्रायः डिप्रेशन में चला जाता है। जब डिप्रेशन चरम पर पहुंच जाता है तो आत्महत्या जैसे कदम उठा लेता है। पुलिस ऐसे मामले में रटा-रटायी जुमला सुना देती है कि आत्महत्या का कारण अज्ञात है। इसका परिणाम यह होता है कि समाज तक सच्चाई नहीं पहुंच पाती।

जोधपुर जिले की बात करें तो यहां आत्महत्या के बिना कोई दिन नहीं गुजरता। तालाब, नाडी, झील, टॉक में कूदकर जान देने तथा रेल के आगे कूद कर जान देने के मामले तो आत्महत्या की फ्रेहरिस्त में शामिल ही नहीं हो पाते। तालाब, नाडी, नहर बावड़ी में डूबने के मामलों में पुलिस का रटा-रटायी जुमला है कि पांव फिसलने से पानी में गिर गया। डूबने से मौत हो गई। इससे ज्यादा गहराई में पुलिस जाना भी नहीं चाहती। इसी प्रकार रेल से कट कर मरने वालों की संख्या भी कम नहीं होती। इसमें भी पुलिस का तर्किया कलाम है, "रेल पटरियों को पार करते ट्रेन की चपेट में आ गया।"

रोज शवों को देखने वाले पुलिसकर्मी इतने संवेदनहीन हो गए हैं कि वे आत्महत्या जैसे मामले की गंभीरता से नहीं लेते। वास्तविकता के करीब जाना ही नहीं चाहते। इसी माह जोधपुर में आत्महत्या के जितने

मामले सामने आए हैं, वे चॉकाने वाले हैं। माह की शुरुआत में चौपानसी हाउसिंग बोर्ड सेक्टर 9 में रहने वाले युवक नरेन्द्र सिंघी ने अपने घर में फंदा लगाकर जान दे दी। पुलिस को आत्महत्या का कारण पता नहीं चला।

इसी प्रकार 9 सितम्बर दो युवकों ने खुदकुशी कर ली। आत्महत्या का कारण पता नहीं चला है। इस बारे में लुणी थाना पुलिस ने मार्ग की कार्रवाई की। पुलिस ने शवों को कार्रवाई के बाद परिजन के सुपुर्द कर दिया। पुलिस के अनुसार शंकरलाल यहां कांकाणी में रहता था। वह मजदूरी करता था। उसने अपने घर में फंदा लगाकर जान दे दी। वहीं लुणी के सिणली निवासी भीखाराम भील ने घर में फंदा लगाकर अपनी जान दे दी। पुलिस को आत्महत्या का कारण पता नहीं चला। इसके दूसरे दिन 10 सितम्बर को पूर्वी पाल विस्तार शोभावतों की ढाणी में रहने वाली एक किशोरी ने अपने घर में फंदा लगाकर खुदकुशी कर ली।

चौपानसी हाउसिंग बोर्ड पुलिस ने बताया कि मूलतः बिहार हाल पूर्वी पाल विस्तार योजना, शोभावतों की ढाणी निवासी तेज बहादुर चौधरी की 16 वर्षीय पुत्री प्रियंका ने घर में कपड़े का फंदा बनाकर पंखे के हुक में लटक कर अपनी जान दे दी। उसके आत्महत्या का कारण पता नहीं चला।

12 सितम्बर को मसूरिया क्षेत्र टीवी टावर रोड पर रहने वाले एक युवक परकाश ने घर पर फांसी का फंदा बनाकर आत्महत्या कर ली।

उसके आत्महत्या का कारण पता नहीं चला है। 13 सितम्बर को बलदेवनगर मसूरिया क्षेत्र में रहने वाले पच्चास वर्ष के अशेडू कानाराम भील ने अपने घर पर फंदा लगाकर खुदकुशी कर ली। आत्महत्या का कारण पता नहीं चला है।

18 सितम्बर को निकटवर्ती झंवर स्थित लूणावास चारणान गांव में केवलराम मेघवाल नामक युवक ने अपने घर पर फंदा लगाकर खुदकुशी कर ली। उसने आत्महत्या किस कारण की इस बारे में पता नहीं चला है।

19 सितम्बर को सूरसागर स्थित फिदूसर भाकरी में पत्थर की खान में भरे पानी में डूबने से 55 साल के प्रकाश मेघवाल की मौत हो गई। पुलिस का कहना है वह संभवतः घर फिसलने से गिरा होगा।

20 सितम्बर को शहर के माता का थान स्थित भाकरबेरा, बासनी तंबोलिया में रहने वाले बासनी तंबोलिया निवासी 28 साल के कवि खां ने अपने घर में फंदा लगाकर खुदकुशी कर ली। उसके आत्महत्या का कारण पता नहीं बताया गया।

21 सितंबर को शहर के भदवासिया में किएए के कमरे में रहने वाले एक युवक राधेश्याम ने फंदा लगाकर खुदकुशी कर ली। वह यहां पर मजदूरी करता था। उसके आत्महत्या का कारण पता नहीं चला है।

इसके दूसरे दिन 22 सितम्बर को मानसिक अवसाद में युवती ने डीजल डालकर किया आत्मदाह कर

लिया। बोरानाडा पुलिस के अनुसार गांगणा फांटा, नायरा पेद्रोल पंप के पास में रहने वाली 19 साल की बिस्मिल्ला ने 20 सितंबर को मानसिक अवसाद में आकर खुद पर डीजल डालकर आग लगा दी थी। जिस पर उसे युलसी हालत में एमजीएच में भर्ती करवाया गया। मगर उनका मौत हो गई। यह तो फांसी खाकर आत्महत्या करने वालों की बात है, इसके अलावा पानी में डूबने तथा रेल से कटने की घटनाएं भी कम नहीं हुई हैं।

मनोरोग विभागाध्यक्ष डॉ. संजय गहलोत ने कहा- आत्महत्या करने वाला डिप्रेशन से ग्रसित होता है। सुसाइड से व्यक्ति की मनोदशा का संबंध होता है। निराशा में डूब कर स्वयं अपनी जान देने की प्रवृत्ति आजकल बहुत ज्यादा बढ़ गई है। इसने हर उम्र और हर वर्ग को अपनी चपेट में ले रखा है।

इसके लिए लोगों का जागरूक होना जरूरी है। जन जागरूकता से एमडीएम हॉस्पिटल के अधीक्षक डॉ. नवीन किशोरिया का कहना है कि वर्तमान परिवेश तनावपूर्ण हो चुका है। व्यक्ति पर किसी प्रकार का दबाव होने से डिप्रेशन में चला जाता है। इसके चलते परिजनों को डिप्रेशन के रोगी से हमेशा बात करते रहना चाहिए है।

उसके साथ ऐसा सद्भवहार करना चाहिए कि रोगी का तनाव दूर हो जाए। प्रयास करने से इमान डिप्रेशन से फ्री हो सकते हैं।

(लेखक वरिष्ठ पत्रकार हैं)
-मिश्रीलाल पंवार, जोधपुर

दो दिवसीय आभानेरी फेस्टिवल का आगाज, लोक गीतों पर थिरके विदेशी मेहमान

दो दिन तक आभानेरी फेस्टिवल में देशी व विदेशी सैलानी राजस्थानी संस्कृति और अतिथि-सत्कार का आनंद लेंगे



दौसा में दो दिवसीय आभानेरी फेस्टिवल में विदेशी पर्यटकों ने लुप्त उड़ाया।

दौसा, (निर्स) राजस्थान पर्यटन विभाग और दौसा जिला प्रशासन व भारतीय पुरातत्व सर्वेक्षण के संयुक्त तत्वाधान में हैरिटेज ट्रिज्म को चार चांद लगाने वाले दो दिवसीय आभानेरी फेस्टिवल का आगाज आभानेरी ग्राम में शुक्रवार को हुआ। दो दिन तक यहां पर देशी व विदेशी सैलानी राजस्थानी संस्कृति और अतिथि-सत्कार का आनंद लेंगे। राजस्थानी रंग में रंगे सैलानियों ने यहां वीर रस से भरपूर कच्छी घोड़ी नृत्य पर ताल से ताल मिलाई

पर्यटन विभाग, दौसा जिला प्रशासन व भारतीय पुरातत्व सर्वेक्षण के संयुक्त तत्वाधान में आयोजित हो रहा है फेस्टिवल

तो बहुरूपिया कला, कठपुतली कलाकारों व सांस्कृतिक प्रस्तुतियों ने देशी- विदेशी सैलानियों का मन मोह लिया। पर्यटन विभाग के उपनिदेशक

उपेंद्र सिंह शेखावत ने कहा कि आभानेरी ग्राम में देशी-विदेशी सैलानियों का स्वागत परम्परागत तरीके से माला पहनाकर व तिलक लगाकर किया गया।

उन्होंने कहा कि पहले दिन करीब 400 से 500 विदेशी सैलानियों की आमद हुई जबकि विद्यार्थियों शैक्षणिक टूर पर घरेलू पर्यटकों भी यहां खासी संख्या में पहुंचे। उपेंद्र सिंह शेखावत ने कहा कि इस फेस्टिवल के दौरान पर्यटन विभाग द्वारा यहां लखेरों, कुम्हार व लोहारों को हुनर दिखाने के लिए

बुलाया गया। विदेशियों ने लाख की चूड़ियों को बनते देखा, कुम्हार के चलते चाक व लोहारों के उत्पादों को देख विदेशी काफी प्रसन्न नजर आए। उन्होंने स्थानीय हुनरमंदों से खरीददारी भी की। उन्होंने बताया कि इस फेस्टिवल के लिए जरिए हैरिटेज ट्रिज्म को प्रमोट किया जाता है। उन्होंने कहा कि देशी-विदेशी सैलानियों को यहां पर कैमल कोर्ट की व्यवस्था है। जिसके जरिए वे ग्राम-ग्राम पर निकलते हैं, कैमल कोर्ट को

विदेशियों सहित देशी सैलानी भी काफी पसंद कर रहे हैं। यहां पर ग्राम में नुककड नाटकों का भी प्रदर्शन किया गया। शेखावत ने बताया कि आभानेरी ग्राम में दसवीं शताब्दी का हर्षद माता मंदिर व उसके पास ही विश्वविख्यात चांद बावड़ी सैलानियों के लिए खासी आकर्षण का केंद्र है। सवेरे शाम तक सैलानी ग्राम दर्शन, चांद बावड़ी व माता के मंदिर के दर्शन करते हैं, वहीं शाम को सात से नौ बजे सांस्कृतिक संध्या का आयोजन उन्हें मंत्रमुग्ध कर देता है।



मैं हॉकी निदेशक के रूप में एसजी पाइपर्स का कार्यभार संभालने के लिए उत्साहित हूँ। एक पेशेवर एथलीट के रूप में अपने रिटायरमेंट बाद, मैं देश में हॉकी खिलाड़ियों की अगली पीढ़ी को तैयार करना चाहता हूँ - पीआर श्रीजेश

भारतीय गोलकीपर, फ्रैंचाइज ने हॉकी निदेशक के रूप में नियुक्त किये जाने पर बोले हुए।



खेल जगत

आज का खिलाड़ी



ऋषभ पंत

अपनी प्रतिभा के दम पर विकेटकीपर बल्लेबाज ऋषभ पंत ने क्रिकेट की दुनिया में अपना नाम बनाया है। हर क्रिकेटर का यह ख्वाब होता है कि वह भारतीय क्रिकेट टीम का हिस्सा रहे और टीम में निरंतर बना रहे। ऋषभ पंत ने अपने इन दोनों ही ख्वाबों को पूरा किया है। बता दें कि मजह 12 साल की

उम्र से उन्होंने क्रिकेट खेला शुरू कर दिया था। फिर वह अपनी मां के साथ उत्तराखंड से दिल्ली आए। तो उन्होंने सोनेट क्रिकेट एकेडमी में एडमिशन लिया। जब वह पहली बार दिल्ली आए थे, तो ऋषभ पंत ने अपनी मां के साथ गुरुद्वारे में रात गुजारी थी।

क्या आप जानते हैं? ... टेस्ट क्रिकेट में लगातार चार साल तक 1000 रन बनाने का रिकार्ड मैथ्यू हैडन के नाम है। उन्होंने 2001 से 2004 तक लगातार चार बार 1000 या अधिक रन बनाए।

ईरानी कप का चौथा दिन: रेस्ट ऑफ इंडिया 416 पर ऑलआउट, अभिमन्यु का शतक



लखनऊ, 4 अक्टूबर। ईरानी ट्राफी का चौथा दिन स्पिनर्स के नाम रहा है। इस दौरान पूरे दिन में स्पिनर्स ने 11 विकेट लिए। सिर्फ एक विकेट यश दयाल रन आउट हुए। पहले तीन दिन का मैच बल्लेबाजों और पेसर्स के नाम रहा था। मैच के चौथे दिन रेस्ट ऑफ

इंडिया ने पहली पारी में 4 विकेट के नुकसान पर 289 रनों से आगे खेलना शुरू किया। इस दौरान पूरी टीम 10 ओवर में 416 रनों पर ऑलआउट हो गई।

तनुष कोटियान और शम्स मुलानी ने 3-3 विकेट और मोहित अवस्थी को 2 विकेट मिला। जबकि मोहम्मद जुनैद को एक विकेट मिला। पहली पारी में रेस्ट ऑफ इंडिया के आउट होने पर मुंबई को 121 रनों की बढ़त मिली। चौथे दिन का खेल खत्म होने तक मुंबई की टीम ने 40 ओवर में 6 विकेट के नुकसान पर 153 रन बना लिए हैं। अभी

मुंबई की टीम ने रेस्ट ऑफ इंडिया पर 274 रनों की बढ़त ले ली है। कल भी सुबह 9:30 बजे से मैच शुरू होगा। मुंबई की टीम ने पहली पारी में 537 रन बनाए थे।

अभिमन्यु ईश्वरन ने 191 रन की पारी खेली ध्रुव जुरेल के रेस्ट ऑफ इंडिया के 393 रन पर आउट होने के बाद पूरी टीम ने सिर्फ 23 रन बनाने में छह विकेट गंवा दिए। 121 बाल पर 93 रन बनाकर खेल रहे जुरेल शम्स मुलानी की गेंद पर कैच आउट हुए और सेंचुरी नहीं पूरी कर सके। इसके बाद अभिमन्यु ईश्वरन भी 396 रन के स्कोर पर शम्स मुलानी की गेंद पर आउट हुए। दोनों के बीच में 165 रनों की साझेदारी हुई। अभिमन्यु ने 292 बाल पर 191 रन बनाए। पारी में 16 चौके और एक छक्का लगाया, लेकिन दोहरे शतक से चूक गए।

मुंबई के लिए दूसरी पारी में शॉ का अर्धशतक मुंबई का दूसरी पारी में पहला विकेट 52 रन के स्कोर पर गिरा। पृथ्वी शॉ ने हाफ सेंचुरी लगाई। वह 105 बाल पर 76 रन बनाकर आउट हुए। पारी में 8 चौके और एक छक्का लगाया। इसके बाद सारांश जैन और मानव सुधार को जोड़ी ने नियमित अंतराल पर विकेट लिए। सरफराज खान और तनुष कोटियान नाबाद हैं। सारांश जैन ने 18 ओवर में 67 रन देकर 4 विकेट लिए हैं।

हॉकी इंडिया लीग की 7 साल बाद वापसी, पहली बार महिला लीग भी होगी

नई दिल्ली, 4 अक्टूबर। बहुप्रतीक्षित हॉकी इंडिया लीग (एचआईएल) की सात साल बाद 28 दिसंबर से नए स्वरूप में वापसी होगी जिसमें पुरुष और महिला दोनों टीमों में भाग लेंगे। पुरुषों की प्रतियोगिता में आठ जबकि महिलाओं की प्रतियोगिता में छह टीमों में भाग लेंगे। महिलाओं की स्पर्धा पहली बार आयोजित की जा रही है। लीग का आयोजन 28 दिसंबर से एक फरवरी तक दो स्थानों राउरकेला और रांची में किया जाएगा। पुरुषों की प्रतियोगिता राउरकेला जबकि महिलाओं की प्रतियोगिता रांची में खेले जाएंगी। लीग के लिए खिलाड़ियों की नीलामी यहाँ 13 से 15 अक्टूबर तक होगी। इसके लिए कुल 10 फ्रैंचाइजी मालिक एकत्र होंगे।



खिलाड़ियों की नीलामी तीन श्रेणियों दो लाख रुपये, पांच लाख रुपये और 10 लाख रुपये में की जाएगी। हॉकी इंडिया लीग की वापसी देश में हॉकी के इतिहास में ही एक अहम कदम नहीं है बल्कि महिला हॉकी को बढ़ावा देने की दिशा में भी महत्वपूर्ण है। पहली बार महिला लीग शुरू करने से महिला हॉकी खिलाड़ियों को अपनी प्रतिभा दिखाने के लिये मंच मिलेगा। पुरुष वर्ग में फ्रैंचाइजी मालिक चेन्नई (चाल्स ग्रुप), लखनऊ (याडू ग्रुप),

पंजाब (जेएसडब्ल्यू स्पोर्ट्स), पश्चिम बंगाल (श्राची स्पोर्ट्स), दिल्ली (महेश भूपति की एसजी स्पोर्ट्स एंड इंटरटेनमेंट), ओडिशा (वेदांता लिमिटेड), हैदराबाद (रिसोल्यूट स्पोर्ट्स) और रांची (नवोयम स्पोर्ट्स वेंचर्स प्राइवेट लिमिटेड) हैं। महिला वर्ग में टीम मालिक हरियाणा (जेएसडब्ल्यू स्पोर्ट्स), पश्चिम बंगाल (श्राची स्पोर्ट्स), दिल्ली (महेश भूपति की एसजी स्पोर्ट्स एंड इंटरटेनमेंट) और रांची (नवोयम स्पोर्ट्स वेंचर्स प्राइवेट लिमिटेड) हैं। महिला लीग को बाकी दो टीमों का ऐलान

फीफा का इजरायल को निलंबित करने से इंकार फलस्तीन के आरोपों की जांच के आदेश दिए

नई दिल्ली, 4 अक्टूबर। विश्व फुटबॉल की सर्वोच्च संस्था फीफा ने गुरुवार को यहां आयोजित अपनी शीर्ष परिषद की बैठक में इजरायली फुटबॉल महासंघ को निलंबित नहीं किया, लेकिन फलस्तीन



के अधिकारियों द्वारा लगाए गए कथित भेदभाव के आरोपों की अनुशासनात्मक जांच के आदेश दिए। फीफा ने परिषद की बैठक के बाद कहा कि उसका एक सीनियर पैनल फलस्तीन के क्षेत्र में स्थित इजरायली फुटबॉल टीमों की इजरायली प्रतियोगिताओं में भागीदारी की जांच करेगा। फलस्तीन फुटबॉल महासंघ एक दशक से भी अधिक समय से फीफा से वेस्ट बैंक की बस्तियों की टीमों को अपनी लीग में शामिल करने के लिए इजरायली फुटबॉल संस्था के खिलाफ कार्रवाई करने की मांग कर रहा है। फलस्तीन ने मई में फीफा की बैठक में इजरायल को सदस्यता निलंबित करने का आग्रह किया था जिसके चार महीने बाद विश्व फुटबॉल की सर्वोच्च संस्था ने यह फैसला किया।

अफगानी स्पिनर राशिद खान ने शादी की

नई दिल्ली, 4 अक्टूबर। अफगानिस्तान के दिग्गज स्पिनर राशिद खान ने शादी कर ली है। 26 साल के राशिद और उनके 3 भाई जकीउल्लाह, नुमान और नसीम खान ने निकाह कबूल किया। शुक्रवार को सोशल मीडिया में राशिद की शादी की



फोटो और वीडियो अपलोड हुईं। हालांकि, इनमें राशिद की पत्नी की तस्वीर नहीं है। काबुल के इंपीरियल कॉन्टिनेंटल होटल में आयोजित शादी समारोह में मोहम्मद नबी के साथ कई अफगानिस्तानी क्रिकेटर शामिल हुए। इनमें अजमतुल्लाह उमरज़र, नजीबुल्लाह जादरान, रहमत शाह और मुजीब उर रहमान शामिल रहे।

देश के पहले एयरो-स्पोर्ट्स 'बैलून फिएस्टा 2024' का दिल्ली में होगा आयोजन

नई दिल्ली, 4 अक्टूबर। भारत मंच ट्रस्ट अतुल्य भारत के सहयोग से देश में पहली एयरो-स्पोर्ट्स बैलून फिएस्टा 2024 कार्यक्रम आयोजित किया जायेगा। भारत मंच ट्रस्ट के संस्थापक अध्यक्ष और फेरिटवल डायरेक्टर डॉ. प्रशांत द्विवेदी ने यह जानकारी दी है। उन्होंने बताया यह कार्यक्रम अतुल्य भारत के विजन के तहत दिल्ली के आसमान के साथ जमीन एवं जल में आयोजित किया जाएगा। यह आकाश, जल, धूल में आयोजित होने वाला यह पहली अनोखी स्पर्धा है जिसका उद्देश्य देश में विभिन्न पर्यटन अनुभवों को बढ़ावा देना है। बैलून फिएस्टा 2024 विजय रथ फाउंडेशन और उत्सव इवेंट्स के सहयोग से 18 से 24 अक्टूबर 2024 तक भालखा झील आउटर रिंग रोड नये दिल्ली में आयोजित किया जाएगा। भारत के पहले लाइसेंस प्राप्त हॉट एयर बैलून पायलट कैप्टन इमो चाओबा द्वारा निर्देशित ये सवारी, बैलून फिएस्टा 2024 के दौरान प्रमुख आकर्षणों में से एक होगी।

न्यूजीलैंड ने भारत को दिया 161 रन का लक्ष्य

8वें ओवर में अरुंधति रेड्डी ने सूजी बेट्स को आउट कर भारत को पहली सफलता दिलाई

दुबई, 4 अक्टूबर। कप्तान सोफी डिवाइन (नाबाद 57) और जॉर्जिया प्लिमार (34) की शानदार पारियों के दम पर न्यूजीलैंड ने शुक्रवार को महिला टी-20 विश्वकप के चौथे मुकाबले में भारत को जीत के लिए 161 रनों का लक्ष्य दिया है। आज यहां दुबई अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट स्टेडियम में दक्षिण अफ्रीका की कप्तान सोफी डिवाइन ने टॉस जीतकर पहले बल्लेबाजी करने का फैसला किया।

सूजी बेट्स और जॉर्जिया प्लिमार की सलामी जोड़ी ने दक्षिण अफ्रीका को अच्छी शुरुआत दिलाई। दोनों बल्लेबाजों ने पहले विकेट के लिये 67 रन जोड़े। आठवें ओवर

में अरुंधति रेड्डी ने सूजी बेट्स को आउट कर भारत को पहली सफलता दिलाई। सूजी बेट्स ने 24 गेंदों में 27 रन बनाये। अगले ही ओवर में सोभना आशा ने जॉर्जिया प्लिमार को स्मूटि के हाथों कैच आउट कराकर पवेलियन में भेज दिया। जॉर्जिया प्लिमार ने 23 गेंदों में तीन चौके और एक छक्का लगाते हुए (34) रन बनाये।

एमेलिया कर (14) और ब्रूक हैलिडे (16) रन बनाकर आउट हुईं। कप्तान सोफी डिवाइन ने 36 गेंदों में सात चौके लगाते हुए (नाबाद 57) रन बनाये। मैडी चीन (8) रन बनाकर नाबाद रही। दक्षिण अफ्रीका ने निर्धारित 20 ओवरों में चार विकेट पर 160 का स्कोर खड़ा किया। भारत की ओर से रेणुका सिंह ने दो विकेट लिये। अरुंधति रेड्डी और सोभना आशा ने एक-एक बल्लेबाज को आउट किया।



वी पोलो ने आर्मी रेड को 6 गोलों से हराया

जयपुर, 4 अक्टूबर। पीपीसी मैदान पर खेले गए मैच में वी पोलो ने आर्मी रेड को 4 के मुकाबले 6 गोलो से हराया। वी पोलो की ओर से मजीनी ने तीन, अंगद कलान ने 2, और निमित्त मेहता ने एक गोल किया वहाँ आर्मी रेड की ओर से रविन्द्र मांग, कैप्टन एआरएस वारिच, विशाल चौहान और गंजालो यनजॉन ने एक एक गोल किया।

महिला टी-20 विश्वकप: दक्षिण अफ्रीका ने वेस्टइंडीज को रिकॉर्ड 10 विकेट से हराया

दुबई, 4 अक्टूबर। कप्तान लॉरा वुलफार्ड (नाबाद 59) और तेजमिन ब्रिड्स (नाबाद 57) रनों की बेहतरीन अर्द्धशतकीय पारियों की बदौलत दक्षिण अफ्रीका ने शुक्रवार को महिला टी-20 विश्वकप के तीसरे मुकाबले में वेस्टइंडीज को रिकॉर्ड 10 विकेट से पराजित कर दिया है। दक्षिण अफ्रीका की ओर से चार विकेट लेने वाली नोनकुलुलेको म्लाबा को प्लेयर ऑफ द मैच से नवाजा गया।



आज यहां दुबई अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट स्टेडियम में 119 रनों के लक्ष्य का पीछा करने उतरी दक्षिण अफ्रीका की लॉरा वुलफार्ड और तेजमिन ब्रिड्स की सलामी जोड़ी संयम के साथ शानदार बल्लेबाजी का मुजाहिरा करते हुए मैदान के चारो तरफ शॉट खेलते हुए रन बटोरे। दोनों ही बल्लेबाजों पर वेस्टइंडीज के गेंदबाजों का कोई असर नहीं दिखा। लॉरा वुलफार्ड ने 55 गेंदों में सात चौके लगाते हुये (नाबाद 59) रनों की पारी खेली।

वहीं उसकी जोड़ीदार तेजमिन ब्रिड्स ने 52 गेंदों में छह चौके लगाते हुये (नाबाद 57) रन बनाये। दक्षिण अफ्रीका ने 17.5 ओवर में बिना कोई विकेट खोए 119 रन बनाकर यह मुकाबला रिकॉर्ड

विश्व कप जीतकर लगा जैसे नया जीवन मिल गया: रोहित शर्मा

नई दिल्ली, 4 अक्टूबर। भारतीय कप्तान रोहित शर्मा ने गुरुवार को कहा कि इस साल के शुरू में टी20 विश्व कप जीतने के बाद उन्हें लगा कि जैसे नया जीवन मिल गया है। भारत को पिछले साल वनडे विश्व कप के फाइनल में ऑस्ट्रेलिया से हार का सामना करना पड़ा था लेकिन अमेरिका और वेस्टइंडीज में इस साल खेले गए टी20 विश्व कप में उसने दक्षिण अफ्रीका को हराकर आईसीसी ट्राफी जीतने के लंबे समय से चले आ रहे इतजार को खत्म किया था। रोहित की अगुवाई वाली भारतीय टीम ने वनडे विश्व कप में अपने शुरुआती 10 मैच जीते लेकिन अहमदाबाद में खेले गए फाइनल में वह ऑस्ट्रेलिया की चुनौती से पार नहीं पा सके। रोहित ने अहमदाबाद में क्रिकेट अकादमी का उद्घाटन करते हुए वहां बड़ी संख्या में मौजूद दर्शकों से कहा, "मैं बहुत



अच्छी मराठी नहीं बोलता हूँ लेकिन फिर भी प्रयास करूंगा। हमारे लिए विश्व कप जीतना सबसे बड़ा लक्ष्य था। विश्व कप जीतने के बाद मुझे लगा जैसे नया जीवन मिल गया है।" उन्होंने कहा, "हम यहां अपनी क्रिकेट अकादमी शुरू कर रहे हैं और मुझे उम्मीद है कि यह अकादमी यशस्वी जायसवाल, शुभमन गिल और जसप्रीत बुमराह जैसे खिलाड़ी तैयार करेगी।" भारत की बांग्लादेश के खिलाफ दो टेस्ट मैच की श्रृंखला में शानदार जीत के बाद रोहित और कुछ अन्य सीनियर खिलाड़ियों को टी20 श्रृंखला से विश्राम दिया गया है। भारत की टीम इसके बाद न्यूजीलैंड के खिलाफ तीन टेस्ट मैच की श्रृंखला खेलेगी और फिर पांच मैच की टेस्ट श्रृंखला के लिए ऑस्ट्रेलिया का दौरा करेगी जिसका पहला मैच 22 नवंबर से शुरू होगा।

उत्तराखंड के अल्मोड़ा में खेल महाकुंभ का आगाज

अल्मोड़ा/नैनीताल, 4 अक्टूबर। उत्तराखंड में शुक्रवार को खेल महाकुंभ, 2024 का आगाज हो गया। खेल एवं युवा कल्याण मंत्री रेखा आर्या ने अल्मोड़ा में इसका शुभारंभ किया। खेल महाकुंभ के तहत आज अल्मोड़ा के हेमवती नंदन बहुगुणा स्टेडियम में खल्याड़ी विश्व पंचायत की खेल प्रतियोगिताएं आयोजित की गईं। इस अवसर पर खेल मंत्री श्रीमती आर्या ने कहा कि खेल महाकुंभ के माध्यम से प्रतिभावान ग्रामीण बच्चों को अपनी प्रतिभा दिखाने का अवसर मिलेगा। उन्होंने कहा कि प्रतिभाशाली खिलाड़ियों को न्याय पंचायत से ब्रॉक स्तर, जनपद स्तर एवं राज्य स्तर पर अपना दमखम दिखाने का अवसर मिलेगा। उन्होंने कहा कि मुख्यमंत्री की दूरदर्शिता ही विश्व कप जीतना उनका सपना रहा है और मैं उम्मीद करती हूँ कि उनका यह सपना सच हो जाये। वह महान खिलाड़ी और शानदार कप्तान है जो हमें प्रेरित करती है।

सीनियर महिला फुटबॉल नेशनल चैम्पियनशिप रविवार से

उपमुख्यमंत्री दिया कुमारी ने किया पोस्टर विमोचन

जयपुर, 4 अक्टूबर। भारतीय फुटबाल महासंघ द्वारा आयोजित राजमाता जोजाबाई ट्राफी के लिए खेले जाने वाली सीनियर राष्ट्रीय महिला फुटबाल प्रतियोगिता का राजस्थान फुटबाल संघ, राजस्थान खेल परिषद और राजस्थान यूनाइटेड फुटबाल क्लब की संयुक्त मेजबानी में राष्ट्रीय फुटबॉल के मुकाबले 6 से 17 अक्टूबर तक विद्याधर नगर स्टेडियम में बने नये फुटबाल ग्राउंड पर आयोजित की जा रही है, संघ के सचिव दिलीप सिंह शेखावत ने बताया की प्रतियोगिता में पूरे भारत से आठ टीमों हिस्सा लेगी। राजस्थान फुटबॉल संघ की महिला विंग की नई चेयरपर्सन रोशनी टांक है। प्रतियोगिता के पोस्टर का विमोचन आज जयपुर में प्रदेश की उपमुख्यमंत्री दिया कुमारी ने किया साथ में संघ के सचिव दिलीप सिंह शेखावत, राजस्थान यूनाइटेड के किशन कुमार टांक, फुटबॉल कोच रोहित पराशर और महिला विंग की चेयरमैन रोशनी टांक, श्याम सिंह शेखावत डॉ दिलीप सिंह चुनडावत मौजूद रहे।





राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू शहीदी मानगढ़ धाम पर आयोजित आदि गौरव सम्मान समारोह में शामिल हुईं। इस अवसर पर मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने मानगढ़ विकास के लिये पांच करोड़ रुपये एवं पुलिस चौकी स्थापित करने की घोषणा की। समारोह में राज्यपाल हरिभाऊ बागडे ने कहा अगर कोई जल-जंगल-जमीन बचा रहा है तो वह आदिवासी है और आदिवासी ही प्रकृति का संरक्षण करते हैं।

जनजातीय गौरव से देश में नई चेतना का संचार हुआ है- राष्ट्रपति

भानगढ़ धाम में मुख्यमंत्री ने सीतामाता, त्रिपुर सुंदरी, मानगढ़-बेणेश्वर पर्यटन सर्किट बनाने का निर्णय की घोषणा की

बांसवाड़ा, 4 अक्टूबर (निसं)। हल्दी घाटी से लेकर शहीदी मानगढ़ धाम की रज पर आदिवासियों के त्याग, समर्पण और राष्ट्र प्रेम की गाथा को महक महसूस की जा सकती है। आदिवासी वीरों के बलिदान की साक्षी रही ये भूमि हमारा जज्बा जागृत करती है। राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने शहीदी मानगढ़ धाम पर आयोजित "आदि गौरव सम्मान" समारोह के दौरान उक्त विचार व्यक्त किए। उन्होंने कहा कि गांधी जयंती पर प्रधानमंत्री ने राष्ट्रीय स्तर पर "धरती आबा जनजातीय ग्राम उत्कर्ष अभियान" का शुभारंभ किया है। इस अभियान से पांच करोड़ से अधिक जनजाति समाज के लोगों को लाभान्वित करने का लक्ष्य रखा गया है।

राष्ट्रपति ने कहा कि उन्हें पवित्र मानगढ़ धाम पर गोविन्द गिरि की अलौकिक श्रम की प्रतीक, धुपी के दर्शन का अवसर मिला और शहीद स्मारक पर शहीदों को पुष्पजलि अर्पित करने का भी सौभाग्य मिला। उन्होंने बताया कि आने वाले 30 अक्टूबर को हम गोविन्द गुरु की पुण्यतिथि मनायेंगे।

- राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने राजस्थान के आदिवासी खिलाड़ियों की उपलब्धियों की सराहना की।
- राज्यपाल हरिभाऊ बागडे ने कहा कि जल-जंगल-जमीन को केवल आदिवासी ही बचा रहा है। आदिवासी ही प्रकृति का संरक्षण करता है।

इसके बाद 15 नवंबर को भगवान बिरसा मुंडा की जयंती सभी देशवासी जनजातीय गौरव दिवस के रूप में मनायेंगे। राष्ट्रपति ने कहा कि पिछले कुछ वर्षों में जनजातीय गौरव के बारे में देश में एक नई चेतना का संचार हुआ है। राष्ट्रपति ने जनजाति बहुल ग्रामों में बच्चों को अनौपचारिक शिक्षा और पोषण प्रदान करने के लिये स्थापित मां-बाड़ी समूहों की माताओं और बच्चों से मिलकर अपनी अनुभूतियों को भी बयान किया, वहीं तीरदाजी और लैक्रोस के बारे में मिली उपलब्धियों को सराहा। उन्होंने कहा कि राजस्थान की आदिवासी बेटी सुनीता मीना देश की लैक्रोस टीम की कप्तान चुनी गयी है। राजस्थान के जनजातीय समाज के बेटे

उन्होंने बताया कि यहां पर्यटन की अपार संभावनाएं हैं। सरकार सीता माता अभ्यारण्य, त्रिपुरा सुंदरी, मानगढ़, बेणेश्वर के लिये सर्किट बना रही है। यहां के आदिवासी लोगों के लिये "आदि गौरव सम्मान" की शुरुआत की गयी है। उन्होंने बताया कि भगवान बिरसा मुंडा की जन्मस्थली झारखंड के लिये विशेष रेल चलवाने के भी प्रयास किये जा रहे हैं। उन्होंने छात्रावासों में रहने वाले विद्यार्थियों एवं खिलाड़ियों के भत्तों में बढ़ोतरी के बारे में भी जानकारी दी। शर्मा ने मानगढ़ विकास के लिये 5 करोड़ रुपये एवं पुलिस चौकी स्थापित करने की घोषणा भी की।

राज्यपाल हरिभाऊ बागडे ने कहा कि मुख्यमंत्री ने आदि गौरव सम्मान शुरू करके अच्छी पहल की है। अगर कोई जल-जंगल-जमीन बचा रहा है तो वे आदिवासी हैं और आदिवासी ही प्रकृति का संरक्षण करते हैं क्योंकि वे संस्कृति और परम्परा की जड़ों से जुड़े हैं। समारोह में अनेक लोगों को तथा पंचायतों को "आदि गौरव सम्मान" से सम्मानित किया गया।

ऑपरेशन में आँख खराब होने पर अस्पताल पर 16.61 लाख का जुर्माना

जयपुर, 4 अक्टूबर। जिला उपभोक्ता आयोग, जयपुर-द्वितीय ने मोतिबाबिंद के ऑपरेशन में लापरवाही से मरीज की आँख खराब होने को गंभीर कृत्य एवं सेवा दोष बताया है। इसके साथ ही, आयोग ने ऑपरेशन करने वाले चिकित्सक राजकुमार शर्मा व डॉ. आर.एम. सहाय मेमोरियल हॉस्पिटल पर 16.61 लाख रुपये का जुर्माना लगाया है। आयोग ने विपक्षी को निर्देश दिए हैं कि वह ऑपरेशन व लेस के लिए परिवादी से वसूले 18 हजार रुपये उसे परिवाद दायर करने की तारीख से 9 प्रतिशत ब्याज सहित लौटाए। आयोग के अध्यक्ष ग्यारसी लाल मीना व सदस्य हेमचंदा अग्रवाल ने यह आदेश शकुंतला देवी के परिवाद पर दिए। आयोग ने कहा कि परिवादिआ के ऑपरेशन में बरती गई लापरवाही से उसकी आँख में इंफेक्शन हुआ और उसकी आँख की पुतली खराब हो गई, जिससे उसकी रोशनी हमेशा के लिए चली गई।

मामले के तथ्यों से भी यह साबित है कि विपक्षी डॉक्टर ने उसकी आँख का क्षत्रण...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) को चलने लगती है। पूर्व मुख्यमंत्री भूपिन्दर सिंह हुड्डा ने तैवर को हरियाणा कांग्रेस अध्यक्ष के पद से हटा दिया था। उन्होंने दलित नेता कुमारी सैलजा द्वारा प्रस्तावित उम्मीदवारों को भी टिकट नहीं दिया था। कांग्रेस के अन्दर अपने प्रतिद्वंद्वियों का इसी प्रकार का बहिष्कार राजस्थान में तत्कालीन मुख्यमंत्री अशोक गहलोत ने, मध्य प्रदेश में दिग्विजय सिंह तथा कमलनाथ ने, छत्तीसगढ़ में भूपिन्द्र बघेल ने, उत्तराखण्ड में हरिेश रावत ने, पंजाब में कैप्टन अमरिन्दर सिंह ने तथा हिमाचल प्रदेश में वीरभद्र सिंह ने किया था। यहाँ तक कि ये क्षत्रण राहुल गांधी के समर्थकों पर भी प्रहार करते हैं और राहुल नेबस देखते रह जाते हैं।

- जिला उपभोक्ता आयोग ने माना कि ऑपरेशन में लापरवाही से आँख में इन्फेक्शन हुआ और आँख की पुतली खराब हो गयी।
- आयोग ने डॉक्टर राजकुमार शर्मा और डॉ.आर.एम. सहाय मेमोरियल हॉस्पिटल पर यह जुर्माना लगाया।

सही तरीके से ऑपरेशन नहीं किया। परिवाद में कहा गया कि परिवादिआ ने दांयी आँख में परेशानी होने पर विपक्षी डॉक्टर के घर पर 19 दिसंबर 2005 को दिखाया। इसके बाद 17 दिसंबर, 2006 को उसकी आँख में इंजेक्शन लगाया, जिससे उसकी आँख में कई दिनों तक दर्द रहा। वह लगातार डॉक्टर के संपर्क में रही और उसके अनुसार ही दवाइयां लेती रही। इस दौरान 24 सितंबर 2008 को उसे मोतिबाबिंद का ऑपरेशन कराने की

क्या मोहन ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) वे मोदी और भागवत, दोनों में से किसी के भी एजेंडा को क्रियान्वित न कर सकें। मोदी, गडकरी तथा वसुंधरा राजे

सिंधिया तक को स्वीकार करने को तैयार नहीं हैं क्योंकि सिंधिया बड़ी अडिखल नेता मानी जाती हैं। वे उस समय भी मोदी-शाह के सम्बन्ध नहीं झुकी थीं, जब वे दोनों राजे को राजस्थान के मुख्यमंत्री पद से हटा देना चाहते थे। सिंधिया ने घमकी दे दी थी कि वे पार्टी को तोड़ देंगी तथा अपने समर्थक विधायकों के बल पर सरकार बना लेंगी। गतिरोध जारी है तथा यह स्थिति महाराष्ट्र विधानसभा चुनावों के बाद तक चल सकती है। अगर भाजपा चार राज्यों के विधानसभा चुनावों में हार जाती है, जैसी कि अटकलें लगाई जा रही हैं, तो आर.एस.एस. के सामने काफी कमजोर नरेन्द्र मोदी होंगे। अभी आगे बहुत कुछ होना बाकी है और कटुता भी बढ़ सकती है।

छत्तीसगढ़ में सुरक्षा बलों के साथ मुठभेड़ में 30 नक्सली मारे गए

छत्तीसगढ़ में सुरक्षा बल विस्तृत नक्सली ऑपरेशन चला रहे हैं

- राज्य के मुख्यमंत्री विष्णु देव साय ने नारायणपुर दंतेवाड़ा में सुरक्षाबलों व नक्सलियों की मुठभेड़ की पुष्टि की तथा सुरक्षाबलों की सफलता पर बधाई दी।

सीमावर्ती क्षेत्र में सुरक्षाबल के जवानों की नक्सलियों के साथ हुई मुठभेड़ में 28 नक्सलियों के मारे जाने की खबर है। साय ने कहा, जवानों को मिली यह बड़ी कामयाबी सराहनीय है। उनके हाँसेले और अदत्य साहस को नमन करता हूँ। नक्सलवाद के खतमे के लिए शुरू हुई हमारी लड़ाई अब अपने अंजाम तक पहुँचकर ही दम लेगी। प्रदेश से

सुप्रीम कोर्ट ने आरक्षण के उपवर्गीकरण की समीक्षा याचिकाएं खारिज कीं

गत 1 अगस्त को सर्वोच्च न्यायालय ने एस.सी. तथा एस.टी. के आरक्षण में उपवर्गीकरण को सही ठहराया था

नई दिल्ली, 04 अक्टूबर। उच्चतम न्यायालय ने राज्यों को अनुसूचित जातियों (एससी) और अनुसूचित जनजातियों (एसटी) के लिए सरकारी नौकरियों और शिक्षण संस्थाओं में आरक्षण में उप-वर्गीकृत कर वंचित समूहों को तरजोह देने की अनुमति देने से संबंधित एक अगस्त 2024 के अपने फैसले की समीक्षा की मांग करने वाली सभा याचिकाएं खारिज कर दी है। मुख्य न्यायाधीश डी वाई चंद्रचूड़ और न्यायमूर्ति बी आर गवई, न्यायमूर्ति विक्रम नाथ, न्यायमूर्ति बेला एम त्रिवेदी, न्यायमूर्ति पंकज मिश्रा, न्यायमूर्ति मनोज मिश्रा और न्यायमूर्ति सतीश चंद्र शर्मा ने समीक्षा याचिकाओं पर विचार के बाद पिछले दिनों अपना फैसला दिया। पीठ ने समीक्षा याचिकाओं पर कहा कि

- सर्वोच्च न्यायालय के फैसले की समीक्षा की मांग करते हुए कई याचिकाएं दायर हुई थीं। मुख्य न्यायाधीश सहित सात न्यायाधीशों की बेंच ने 1 अगस्त 2024 के फैसले की समीक्षा की मांग अस्वीकार कर दी।

एक अगस्त के उसके फैसले में रिकॉर्ड को देखते हुए उसमें उसे कोई त्रुटि नहीं दिखती है। पीठ ने कहा उच्चतम न्यायालय रूल्स 2013 के आदेश नियम 1 के तहत समीक्षा के लिए कोई मामला नहीं बनता है। इसलिए, समीक्षा याचिकाओं को खारिज किया जाता है। शीर्ष अदालत ने मामले में खुली अदालत में सुनवाई के लिए एक आवेदन को भी खारिज कर दिया। उच्चतम न्यायालय के नियमों के

अनुसार, समीक्षा याचिका पर दस्तावेजों के आदान-प्रदान के माध्यम से अधिवक्ता की उपस्थिति के बिना न्यायाधीशों के कक्ष में विचार किया जाता है। शीर्ष न्यायालय ने एक अगस्त, 2024 के अपने फैसले में एस.सी. और एस.टी. के उप-वर्गीकरण को संवैधानिक रूप से स्वीकार्य माना था। न्यायालय ने अपने फैसले में एस.सी./एस.टी. के बीच भी क्रीमी लेयर के सिद्धांत को लागू करने का समर्थन किया था।

भाजपा छोड़ ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) विश्वास नहीं है। उन्होंने हरियाणा की जनता, खासतौर दलितों, पिछड़ों तथा समाज के वंचित वर्ग से अपील की कि वे शनिवार को विधानसभा चुनावों के लिये होने वाले मतदान में कांग्रेस को वोट दें ताकि हरियाणा फिर से एक नम्बर का राज्य बन सके। यहाँ कांग्रेस मुख्यालय पर ए.आई.सी.सी. कोषाध्यक्ष अजय माकन के साथ, एक प्रैस कॉन्फ्रेंस को सम्बोधित करते हुये अशोक तैवर ने कहा कि उन्होंने भाजपा इसलिए छोड़ी, क्योंकि वह लोगों को बॉटने के लिये जाति एवं धर्म को मदद लेती है, जबकि राहुल गांधी संविधान को बचाने तथा देश को संगठित करने के लिये संघर्ष कर रहे हैं।

माकन ने कहा कि तैवर के विस्तृत अनुभव से कांग्रेस को हरियाणा में फिर से एक मजबूत पार्टी बनने में मदद मिलेगी।

मां-बेटी ने ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) हमलों से ग्रामीणों में, खासकर वन विभाग के कर्मचारियों के खिलाफ जोरदार गुस्सा देखने को मिल रहा है। एक दिन पहले भी केवलों का खेड़ा गांव में ग्रामीणों ने वन विभाग के कर्मचारियों पर पत्थरबाजी करते हुए उन्हें वहाँ से दौड़ाया था। कर्मचारियों ने स्कूल में बंद होकर अपनी जान बचाई। बाद में एस.डी.एम. नरेश सोनी, थानाधिकारी शैतानसिंह नाथावत और उज जिला प्रमुख पुष्कर तेली मौके पर पहुंचे तथा लोगों को समझाया।

नयी दिल्ली, 04 अक्टूबर। विदेश मंत्री एस जयशंकर 15 एवं 16 अक्टूबर को शंघाई सहयोग संगठन (एस.सी.ओ.) के शिखर सम्मेलन में भाग लेने पाकिस्तान जाएंगे।

विदेश मंत्रालय के प्रवक्ता रणधीर जायसवाल ने आज यहाँ नियमित ब्रीफिंग में यह जानकारी दी। उन्होंने कहा कि विदेश मंत्री जयशंकर 15 और 16 अक्टूबर को इस्लामाबाद में होने वाले एस.सी.ओ. शिखर सम्मेलन के लिए पाकिस्तान में भारतीय प्रतिनिधिमंडल का नेतृत्व करेंगे।

एस.सी.ओ. शिखर-सम्मेलन के इतर मेजबान पाकिस्तान के साथ मंत्रिस्तरीय द्विपक्षीय बैठक होने और भारत पाकिस्तान के बीच बातचीत के दरवाजे खुलने की संभावनाओं के बारे में पूछे जाने पर प्रवक्ता ने कहा कि विदेश मंत्री की यात्रा सिर्फ एस.सी.ओ. शिखर सम्मेलन के लिए एच.सी.ओ. है। इससे अधिक कुछ देखने की जरूरत नहीं है।

- विदेश मंत्रालय ने स्पष्ट किया है कि विदेश मंत्री की पाकिस्तान यात्रा सिर्फ एस.सी.ओ. समिट के लिए हो रही है, इससे अधिक कुछ भी देखने की जरूरत नहीं है।

हालांकि बैठक में शामिल होने वाले अन्य देशों के नेताओं के साथ द्विपक्षीय मुलाकातों के बारे में उचित समय पर जानकारी साझा की जाएगी। बांग्लादेश की अंतरिम सरकार के मुख्य सलाहकार मोहम्मद युनुस द्वारा दक्षिण एशियाई क्षेत्रीय सहयोग संगठन (दक्षेस) को फिर से जीवित करने की पैरोकारी किये जाने पर जायसवाल ने

नाबालिग से ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) को मां ने 25 जुलाई, 2021 को प्रताप नगर थाने में रिपोर्ट दी थी। रिपोर्ट में कहा गया था कि वह अपनी 16 साल की बेटी और बेटे के साथ किराए के मकान में रहती है। तीन साल पहले अभियुक्त उसके बेटे और बेटे का धर्म का भाई बनकर उनके साथ ही रहने लगा। इस दौरान अभियुक्त बेटे की कभी-कभार आर्थिक मदद भी कर देता था। इस दौरान अभियुक्त उसकी बेटी से फोन पर अश्लील बातें करता था, जिसकी जानकारी उसे नहीं हुई। वहीं, 27 जून को उसके बेटे को मारपीट के मामले में जेल हो गई थी। इस पर अभियुक्त मदद के नाम पर 7 जून को पीड़िता को अपने साथ ले गया।

अभियुक्त ने एक फ्लैट में ले जाकर पीड़िता को नशीला पानी पिलाया और बेहोशी की हालत में उससे दुष्कर्म किया। इसके बाद भी अभियुक्त ने कई बार उससे गलत काम करने का प्रयास किया। ऐसे में अभियुक्त के खिलाफ कार्रवाई की जाए। रिपोर्ट पर कार्रवाई करते हुए, पुलिस ने अभियुक्त को गिरफ्तार कर अदालत में आरोप पत्र पेश किया। सुनवाई के दौरान अभियुक्त की ओर से कहा गया कि मामले में रिपोर्ट कई दिनों बाद दर्ज कराई गई है। इसके अलावा, उसने पीड़िता के जौजा को रूप उधार दिए थे। जब उसने उधार लौटाने को कहा तो दोनों पक्षों के बीच झगड़ा हो गया और उसे इस मामले में फंसाने के लिए रिपोर्ट दर्ज कराई गई।

विदेश मंत्री जयशंकर पाकिस्तान जाएंगे

विदेश मंत्री जयशंकर पाकिस्तान में 15-16 अक्टूबर को होने वाले शंघाई कोऑपरेशन ऑर्गनाइज़ेशन के शिखर सम्मेलन में भाग लेंगे

कहा कि हम क्षेत्रीय सहयोग को, क्षेत्रीय कनेक्टिविटी को गहरा महत्व देते हैं। इसलिए हमने दक्षेस पर बिम्स्टेक को प्रोत्साहन दिया है। हम क्षेत्रीय सहयोग को मजबूत करना चाहते हैं, लेकिन इसकी वजह सभी जानते हैं। उस प्राकृत में यह विशेष सहयोग (दानेश) आगे क्यों नहीं बढ़ रहा है। एक विशेष देश के पास काम करने का एक विशेष तरीका है, जो दक्षेस को बाधित कर रहा है।

भारतीय भण्डाई इस्लामिक प्रचारक जाकिर नाइक के पाकिस्तान में स्वागत सत्कार को लेकर एक सवाल के जवाब में प्रवक्ता ने कहा, हमने रिपोर्ट देखी है कि वह (जाकिर नाइक) पाकिस्तान में प्रवेश कर चुका है और वहाँ उसका गर्मजोशी से स्वागत किया गया है। यह हमारे लिए आश्चर्य की बात नहीं है कि एक भारतीय भण्डाई का पाकिस्तान में उच्च स्तरीय स्वागत किया गया है। यह निराशाजनक और निन्दनीय है लेकिन आश्चर्य की बात कहाई नहीं है।

वेतनमान कम करने के शिक्षा विभाग के आदेश को हाई कोर्ट ने रद्द किया

जयपुर, 4 अक्टूबर। राजस्थान हाईकोर्ट ने अनुकंपा पर नियमित वेतनमान पर दी गई नियुक्ति को बाद में फिक्स वेतन पर करने के शिक्षा विभाग के 10 मई, 2006 को जारी आदेश को रद्द कर दिया है। इसके साथ ही अदालत ने माध्यमिक शिक्षा निदेशक को स्वतंत्रता दी है कि वे याचिकाकर्ता को सुनवाई का मौका देते हुए तीन माह में नया आदेश जारी करें। अदालत ने स्पष्ट किया है कि नया आदेश जारी करने तक वसुली की कार्रवाई प्रभावही नहीं रहेगी। जस्टिस अनूप कुमार ढंड की एकलपीठ ने यह आदेश अनूप सिंह डाण्डू की याचिका का निस्तारण करते हुए दिए।

याचिका में, अधिवक्ता विजय पाठक ने अदालत को बताया कि याचिकाकर्ता को 27 फरवरी, 2006 को अनुकंपा के तहत नियमित वेतनमान

- शिक्षा विभाग में 2006 में अनुकंपा पर नियमित वेतनमान में नियुक्ति दी गयी थी। बाद में उसे फिक्स वेतन पर करने के आदेश निकाले थे।

पर शिक्षा विभाग में एल.डी.सी. पद पर नियुक्त किया गया था। जहां उसने कार्यभार संभाला कर दो माह तक नियमित वेतनमान भी प्राप्त किया। वहीं, विभाग ने अचानक 10 मई, 2006 को आदेश जारी कर याचिकाकर्ता को नियमित वेतनमान के स्थान पर दो साल तक परिशिक्षा पर रखने और इस दौरान फिक्स वेतन देना तय किया। इसके अलावा, याचिकाकर्ता को बीते महिनों

हाईकोर्ट ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) से चलने वाले पॉले मेन्टिन्स वाहन भी विकसित किये जा रहे हैं, जिनमें से प्रत्येक की लागत 10 करोड़ रु. है।

भारतीय रेलवे के अधिकारियों का अनुमान है कि एक हाइड्रोजन ट्रेन का निर्माण -व्यय 80 करोड़ रु. होगा, जबकि ग्रांडेंट इन्फ्रास्ट्रक्चर बनाने के लिये 70 करोड़ रु. का निवेश अलग से करना होगा।

प्रीन एच इलेक्ट्रोनिक्स नामक एक कम्पनी ने जॉर्ड में रीफ्यूलिंग इन्फ्रास्ट्रक्चर फैसिलिटी स्थापित कर दी है, जो प्रत्येक ट्रेन के लिये 1 मेगावाट पॉलिमर इलेक्ट्रोलाइट मेम्ब्रेन (पी.ई.एम.) इलेक्ट्रोलाइजर सप्लाई करेगी। इस कम्पनी के एक अधिकारी ने कहा कि यह प्लांट, जिसमें 3000 किलो. हाइड्रोजन एक्स्टोरज्यूनिट, एक कम्प्रेसर तथा दो हाइड्रोजन के लिए डिस्टेंसरस शामिल हैं, रोजाना 430 किलो. हाइड्रोजन का उत्पादन करेगा।

मिर्जापुर में ट्रक-ट्रेक्टर ट्रॉली भिड़त में 10 मरे

उत्तर प्रदेश, 04 अक्टूबर। उत्तर प्रदेश के मिर्जापुर जिले में गुरुवार देर रात एक ट्रक और ट्रेक्टर-ट्रॉली की टक्कर से दर्दनाक हादसा हो गया। हादसे में 10 लोगों की मौत हो गई और तीन लोग गंभीर रूप से घायल हो गए।

मिर्जापुर के पुलिस अधीक्षक अभिनंदन ने बताया कि यह दुर्घटना देर रात करीब एक बजे मिर्जापुर-वाराणसी सीमा पर कछवां और मिर्जापुराद के बीच जीटी रोड पर हुई। एस.पी. ने बताया, "ट्रेक्टर-ट्रॉली में 13 मजदूर थे जो भदोही जिले में निर्माण कार्य करके लौट रहे थे, तभी उनके वाहन को एक ट्रक ने पीछे से टक्कर मार दी, जिससे चालक ने नियंत्रण खो दिया।" सूचना मिलते ही एसपी अभिनंदन और अन्य अधिकारी तुरंत मौके पर पहुंचे और राहत एवं बचाव कार्य शुरू किया।

एस.पी. ने बताया कि शवों को कब्जे में लेकर उन्हें शवगृह भेजा है और घायलों को तुरंत ट्रॉमा सेंटर (काशी हिंदू विश्वविद्यालय) चारापसी भेजा गया, जहां उनकी हालत सामान्य बताई जा रही है। इस संबंध में कछवां थाने में मामला दर्ज कर विधिक कार्रवाई की जा रही है। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने उत्तर प्रदेश के मिर्जापुर जिले में हुए सड़क हादसे पर गहरा दुःख जताया है और मृतकों के परिजनों के लिये दो-दो लाख रुपये की सहायता की घोषणा की है। मोदी ने सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म एक्स पर अपने पोस्ट में सड़क हादसा अत्यंत पीड़ादायक है। इसमें जान गंवाने वालों के शोकाकुल परिजनों के प्रति मेरी गहरी संवेदनाएं।